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Awodikaolieg Nevvnoswv-0Oavatwy

Definition (Birth-Death-Process (BDP))

Mia otoxaotikr Stadikacio cuvexoug xpovou, N (t), kaheital
Stadikaoia yevwnoswv-0avatwy av oL mBavotntes LETABAONG TNG,
gival ave€aptntec Tou ¢ Kal LkavoToLoUV:

Ayl +o(h) avm =1,
~ ) pph+o(h) avm = -1,
PI‘{N(t+h) = n+m|N(t) = n} = 1-— (An + [’ln)h + O(h) ovm = O,
o(h) av |m| > 1.
(1)

Avaypappa Kataotaoswv Meviking BDP:



Fevik AUon tn¢ BDP |
EmBupol e va urtohoyioou e Thv mBavotnta
pu(t) = Pr{N(f) = n},

Oewpovue tnv mBavotnta p,(t + h). Na va untohoyiooupe tnv
ruOavotnta auth mopaTtnPOUUE TWE T oTyun ¢ + /1 0 TANBUOHOG
OTO CUOTNUA pHag elval 77 pévo av cupPel éva amod Ta MAPAKATW
yeyovota:
1. N(t) = n, kat oto 8idotnua (£, t + h] 8ev cupPaivel olte
yévvnon olte Bavatog.
2. N(t) = n—1, kaL oto Stdotnua (£, t + h] cupPaivel pia yévvnon.
3. N(t) = n + 1, kaw oto Staotnpa (¢, t + h] cupPaivel évag
Javarog.
4. To N(t) elvar duadopotou n— 1,1, n + 1 ahAd 6o R
TIEPLOOOTEPEG Yevvroelg/Bdavatol cuvéBnoav oto (¢, ¢ + K], pe
arnotéAeopa va éxoupe N(t + h) = n.



Feviki AUon tn¢ BDP I
Amo tov oplopo 1 to tétapto yeyovog éxel bavotnta o(h). Emiong
Ta Tpla MpwTa yeyovota ival apolBaio amokAELOpEVA KAl KOTA
OUVETELX OL IBaVOTNTEG TouC aBpoilouv. Apa £XOUE:

put+h) = p,()A = Ak = p,h+0(h) + p,a (A, + 0(h)
HPur1 (Wb + 0o(h) + o(h) (2)
Adatpolpe p,,(t) kat amd ta SUo péAN TG mapandvw eflowong Kot
Slalpoupe pe k. Enetta naipvovrog opla kabwe to b — 0, mpokUmTel

To akoAouBo cuotnua Sladoplkwy ELOWOEWV-EELOWOTEWY
Stapopwv:

{ %(pn(t)) = _(An + Hn)pn(t) + An—lpn—l(t) + /Jn+1pn+1(t)/ n= 1/ 2/

2(po(D) = =Aopo() + papr (1) e
To omolo kopétepa o UNTpLkn popdn ypadetat:
Ao Ay 0 0
% =p()Q, peyewitopa Q = %1 “hop A 0 (4)

U2 A=y Ay



Fevikn AUon tn¢ BDP I

Auon Kataotaong loopporniog
©éMou e va BpoUl e TN AUCH TOU CUCTNLATOC O€ KATAOTAON
tooppormniag. Anhadn, BéAoupe va BpoUpe TIG mBAVOTNTEG

lim p,(t) =,

t—o0

Mpodavwg, étav to cuotnua Ba Bpioketal os Looppormia Oa LoxveL
tlim dp,(H)/dt = 0. Zuvenwg, aviikablotwvtag otnV 3, TPOKUTTTOUV oL

TIAPOKATW YPOUULKEG e€LlowoELg Sladopwv:
{ .U'n-%—1nn+1 - Annn = [Jnnn - An—lnn—l

1 0 } — [Jnnn = An—lnn—ll (5)
M1t = ApTlg =



Fevikn AUon tn¢ BDP IV

AvtioTolya og untpikn popdn n Avon wavormolel tnv e€lowon

nQ =0 (6)

AUvovTag TNV MapanAavw MalpveL KAVELG

-1
AgAy - A = Aoy A,

= 071 ?’71710, HE TTp = Z 071 n-1
Haflz =ty n=0 itz "t

INUELWVETAL TEAOC WG N AUGCN UTIAPXEL AV KAL LOVO aV TO TEAEUTALO
aBpolopa cuykAivel.



JuotApata AVOUOVAG

T'ENIKO MONTEAO XY XTHMATOX ANAMONHZX

%

Nepypadn:

Inueoypadia Kendall:| A/B/C/D/E

A

Katavopun xpovou petafl Stadoxikwv

Aditewv:

M = EkBetikr, D = NTETEPUVLOTIKNA,
Ej = Erlangian, G = l'evikn kKAt
Katavoun xpévou e€unnpétnong:
M = EkBetikr, D = NTETEPUWVLOTIKY,
Ej = Erlangian, G = F'evikn kKAt
ApBu6¢ ESuTtnpeTnTWY

D Méylotog aplBuog meAatwy oto

ovotnua (oupd kat eumnpétnon)
Default: co

MoAwtikry E€uninpétnong: FCFS, LCFS,
SIRO kATt

Default: FCFS

Xpnowa Mey£0n:

1. Xpnowornoinon: p = AX
2. Xpovog E§umnpétnong: X pe [E[X] = 1/u
3. ApOuog Nedatwv: N pe PMF
PN (n)=m,
4. ApBuég Nehatwv otnv Oupd: N pe
5. Xpovog Anokpiong: T pe CDF Fr ()
6. Xpdvog Avapovig otnv oupd: W pe
CDF Fyy(f)
7. Baowo Epyaheio Mean Value AvaAuong:
Nopog tou Little
- N
> p=AE[X]

> K.0.K



Awodwkaoia Adi&ewv Poisson |

MaOnpatkr Nepypadr: BDP pe { 2” B 3 }
L=

A A A A A
ORORORENORE
> Katavour aplOuot adifewv, N (t), oe Stdotnua t: Poisson pe

TapApEeTpo At, SnAadn:

PrN(H) = j) = (])] M 2012,

> Koatoavoun xpovou petafl Stadoxikwv adiewv: EKOeTIKN L
TP ALETPO A.

PriX;<t)=1-¢*, i=1,2,...



Awodwkaoia Adiéswv Poisson I

H Awadikaoia Poisson kAnpovopel ONEZ tig KO £G LBLOTNTEG TNG
Bernoulli! Suykekplpuéva:

> I8otnta Apvnoiog

> ALOXWPLOHOG
1-¢
pr(A) — PP((1-9)A)

1 PP(Aq)

> Juvévwon
PP(A) ————; PP(A + p)

PP(u)



To M/M/1 20otnpo Avapovig

\ A=A
MaBnuatiki Nepypadn: BDP pe { #n ) }
0=

/A

> Xpnowonoinon: p = A/u
Katavoun AptBpou Nedatwv: py(n) = 1, = (1 - p)p", n=>0.
And py (1) kat Nopo Tou Little:

> E[N]=

v

> E[No]=EIN]+p= £

4
> IE[T]:IEIA_M:%A

E[N,
> IE[W]:#:#%

> Katavopr Xpévou Arékpiong: Fp(f) = 1 — emHd-p¥

v

Katavopn Xpévou Avapovig: Fiy (f) = 1 — pe#(1-pt



To M/M/k z0otnpa
Ap=A
Ma6npatikr Nepypadi: BDP “5{ y: min{n, k}u }

@“M“ Mﬂ

>

>

B (k=Du  ky

Xpnowpornoinon: p = % > Xpricipot MécoL Opot:
0P,
Katavopr AptBpod Nehatwv: py (1) = > E[W]= A‘(l %)
. > E[Ngl= 1 p
k=1 (kp) | ko) | > 1
Yo % + kf(ll?p)] , n=0 E[T] = } +E[W]
T, = (kp)" n<k > E[N]= kp+IEINQ1
0 , <
kknp!” > Katavopr Xpovou Avapovig:
Tl T n>k

Fyy(t) =1 - Pgeku(=p)t
MBavotnta évag nehdtng ov GpOaveL
VaL XPELOOTEL VOL TIEPLUEVEL:

o (kp)*

_ Po —ku(1-p)t
= Erlang C F | Fr(f) = ———=——¢H( p>+(1_
Q i (1—{3) (Erlang C Formula) T >

1-k(1

> Katavoun Xpévou AnokpLong:

Po
1-k1-p)

o



To M/M/k/k ZUotnua AVOpOVAG
A, =A
Hn =Ny

@ﬁ:@“m

3u (k=Dp  ky

Ma®npatiki Nepypadn: BDP pe { },n =0,1,..,k

> Koravour AptOpol Nehatwv: py (1) =

. { ()2 neo

no(%)l Y n=12, ..,k

> MBavotnta évag rteAdtng ou ¢pOAvel va xabei:

(M)

m, = ————  (Erlang B Formula)

T (At



To M/M/oo cUotnua

MaOnuatiki Nepypadn: BDP pe { ;l\n =A }

> Koravour AptOpol Nehatwv: Poisson pe mapdpetpo A/u

_ (A/pyrem

n!



Aoknon - Ekpwvnon

2YXTHMA ANAMONHX M/M/m

MeAatng A
AL m

Tn oty t = 0 o meAdtng A katabétel pia altnon e§unnpetnong Kat
Bpiokel GAOUG TOUG M €EUTINPETNTEC ATOLOYXOANUEVOUC KoL GAAOUC 11
TeAdTeC va tepLévouy oe éva M/M/m obotnua avapovig. OAot ol
TEAATEG TIEPLUEVOUV OO0 XPOVO XPELATETAL yLla va eEuTnpeTtnBoULV Kal
n moAwtikn e€umnpétnong eivat FCFS, evw to cloTnua MaUEL va
Séxetal alheg attroelg. OLxpovol eEumnPETNONG OTOUG Sservers
BewpoUpE WG eival EKBETIKA KATAVEUNHUEVOL LE PUBUO L.



Aoknon - Zntoupeva

1. Noa BpeBel o péoog xpovog avapovng tou iehdatn A, E[W4].

2. Na Bpebel to HECO XPOVLKO SLACTNUA TTOU TIPETIEL VAL TTIEPAOEL
amno tn otypun adeéng tou A (t = 0) péxpt va adeldosl TeAelwg TO
ocloTNUA.

3. ‘Eotw X n tuxaio YeTaPANTH TOU PETPA TN OELPA OAOKANPWGONG
™¢ e€umnpétnong tou A (av yio mapadetypa X = k av o k givat
o0 k-ooto¢ meldtng mou ¢pelyeL and to cvotnua). Na Bpebel n
katavoun tng X.

4. Na Bpebei n mBavotnta o A va oAoKANpWOEL TNV EEUTINPETNON
TOU TIPLV TOV TTEAATN Ttou BplokeTal aKpLBWE UMPOCTA TOU.

5. Na BpeBei n katavoun tng tuxaiog petafAntng Wy.



Xpnuoatodotnon

> To mapov ekMaLSEUTIKO UALKO £XeL avarmtuxBel ato mAaiolo tou
EKTIALOEVUTIKOU €pyou Tou SL16A0KoVTa.

> To €pyo «Avolktd Akadnuaika Mabruata oto MNaveniotiuLo
MNatpwv» EXEL XPNUATOSOTACEL LOVO TNV avadLlapuopdwaon tou
EKTIOULOEUTLKOU UALKOU.

» To £€pyo UAomoleital oto MAaloLlo Tou Emiyelpnotakol
Mpoypaupatog «Ekmaibeuon kat Ata Blou Madnon» kat
ouyxpnuatodoteital and tnv Eupwnaikn Evwon (Eupwnaiko
Kowwviko Tapeio) kat amnod eBvikolg mépouc.

IXEIPHEIAKD NPOTPAMMA
- KFIAIAEYEH KAl AlA BIOY MAGHEH '—._‘ EznA
geov iio £ pviignc
EE=] | wimstoge o v vt
YNOYPTEID MAIBEIAL K HIKEYMATON - »

Eupma,mgumn EIAIKH Y A\XEIPIZHE

KarTng ¢ Evwang




Inuelwpa lotopkou Exkdooewv Epyou

To mapov €pyo amotelel thv €kdoon 1.00



Inueilwpa Avadopdg

Copyright Mavenotuio Natpwy, MNavvng rapodalakng . «Avaluon
Anodoonc MAnpodoplakwy Zuotnudatwy. Aladikaoieg Fevvioswy -
Oavatwv ». Ekdoon: 1.0. Ndatpa 2015. AlaB<oipo anod tn StkTuakn
6lebBuvon: https://eclass.upatras.gr/courses/CEID1094/.


https://eclass.upatras.gr/courses/CEID1094/

Inuelwpo Adslodotnong

To mapov VALKO SlatiBetal e Toug 6poug TG adelag xpriong Creative Commons
Avadopd, Mn Eumoptkn Xprion Mapopota Atavoun 4.0 [1] ) uetayevéotepn,
Aebvn g EkSoon. E€atpouvtal Ta autoteln £pya tpitwy LY. dwrtoypadieg,
Slaypdppota KA. T, Ta omola EUMEPLEXOVTAL O AUTO Kol Ta omoia avadépovtat
padi Le Toug 6pPoUC XPHONG TOUG 0To «INnpeiwpa Xprong Epywv Tpltwv».

@0¢ce

Q¢ Mn Epmopikn opiletal n xprion:

> 10U 6ev mMePNAUPBAVEL AUECO 1 EUUECO OLKOVOULKO OdeNOG ard tnv xpron
TOU €pyou, yLa To Stavopéa Tou €pyou Kat adelodoxo

> 1ou Sev mep\aBAVEL OlKOVOpLKH cuvaAAayr wG mpoUnodeon yia T xpnon n
npocPaacn oto £€pyo

> 1ou Sev mpooTopilel 0TO SlavopEd TOU £pYOU Kol adel080X0 EUUETO
OLKOVOULKO 0deNog (1.x. Stadnuicelg) amd tnv mpoPoAr Tou €pyou oe
Sladiktuako téno
O 81kaloUXog UImopel vo mapeXeL oTov adelob0x0 EexwpLotr AdeLa va XpnoLUoToLEL
TO £pYO yLA EUTIOPLKN XPron, EGOCOV auTo Tou IntnBEeL.
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